Calcolo differenziale — esercizi proposti N. 1

1. Calcolare la derivata delle seguenti funzioni

1. sen(x?) 2. (senx)? 3. logcos x 4. log |logx|
logx-1
5, —8X° 6. |x|senx 7. ‘xz-l‘ 8. arcos (1/x)
logx +1
X sen x
9. 10, —— 11. 1+e!/x 12. arcsen +/ 4-x
Vx+1 sen X + cos X

2. Calcolare la derivata delle seguenti funzioni

—_—

. log)H—1 2. log|tgx| 3. A/ I+sen2x 4. X+ ‘Xz-l‘

x-1

(%

. tg(x+arctg 1/x) 6. arcsen 7. exp(1/logx) 8. exp|x/(x-1)|

1+ x?

exp ( ‘l—xz‘) 10. arctg‘,M mox VX 12, (1+1/x)*
I-cosx

3. Calcolare derivata prima e seconda delle seguenti funzioni

e

l.exp(1l/x) 2. arcsen (2 X) 3. x logx 4. sen|x|
5. log cos x 6. |senx|+cosx 7. ‘l—xz‘ 8. w
[x[-1

4. Scrivere I’equazione della retta tangente al grafico delle seguenti funzioni nei
punti indicati oppure precisare che tale retta non esiste

1. sen?x - cosx , Xo=m/2 2. log(2x-1) , xg=3/2
3.‘)(2-4‘ , Xo = 2 4. arcsen (x/2) , xg= 2
5. 4| x+3] L xo=-3 6. |x|/(x+1) , xo=1

senx perx<0

=

{ cosx perx<0

, Xo=0 8. <a perx=0 , xo=0
vV x+1 perx=>0
arctgx perx>0

e

Scrivere il differenziale delle seguenti funzioni nei punti indicati

LA x?+1 , X =2 2. logcosx , xy=m/3

3. sen22x,x0:n/6 4. 3\/;,)(0:0

6. Utilizzare il differenziale di una funzione in un punto opportuno per approssima-
re il valore delle seguenti espressioni

1. (2.01)° 2. sen31°

3.1/1.01 4 370



7. Data una funzione f (x ), x e I derivabile, dire in quali punti xeI anche la fun-

1.

3.

Zione| f( x)| ¢ sicuramente derivabile e in quali potrebbe non esserlo. Fornire

degli esempi .

Data una funzione f( x ) , xe R derivabile , provare che

(1) sefe¢pari(risp. dispari ), allora £’ ¢ dispari ( risp. pari )

(i) sefe¢dispari,alloraf(0)=0

(111 ) se f ¢ dispari ( risp. pari ) , allora nel punto x( le derivate di ordine pari

(risp. dispari) sono nulle .

Trovare in quali punti x, la retta tangente al grafico della funzione f ( x ) verifica

la condizione richiesta
| log x | /x , parallelaall'asse x 2. (x*+1) /(x+2) , parallellaallaretta y=>5-x
31/ (x2 —1)2 , parallela all'assey 4. x% passante per P=(1,-3)

10. Due curve si dicono tangenti (risp.: normali) in un punto se in questo punto si in-

tersecano ed hanno la stessa tangente (risp.: tangenti tra loro perpendicolari) .

Date le curve di equazioney =k x>, y=k (x—2)%(conk # 0 ), trovare se sono normali in
qualche punto .

Data la funzione sen x , trovare una funzione f ( x ) non lineare tale che i due grafici siano tan-
genti nel punto di ascissa xo=0 .

11. Trovare la derivata n-esima delle seguenti funzioni

1.

sen x 2. COS X 3. 1/(1+x) 4. exp(-2x).



